

立德树人 推进文明校园建设

# 让文明之花在校园绽放

## ——长治八中以特色实践铺就全国文明校园创建路

文/图 本报记者 马艳霞 通讯员 郭景义

在全国文明校园创建热潮中，长治八中始终坚守“在健康快乐中追求一生的健康快乐”的育人理念，以高起点规划锚定方向、高标准建设夯实基础、高质量推进破解难题，将创建工作与特色办学理念深度融合，与立德树人根本使命紧密相连，创新性探索出“文化铸魂、特色赋能、实践育人”的发展路径，形成了兼具时代育人要求与八中文化特质的文明校园建设新格局，让文明之花在校园各处持久绽放。

### 环境育人：绘就校园新图景 平安和谐护成长

整洁优美、安全有序的校园环境是文明校园的直观体现，更是无声的育人课堂。长治八中秉持“规划科学、布局合理、设施齐全、环境整洁”的设计理念，大力实施校园文化提升工程，通过校园改造升级，让校园环境实现颜值与内涵的双重提升。

学校持续推进校园净化、绿化、美化、亮化行动，精心构筑“三色”校园文化布局——红色文化传递爱国情怀、绿色环境彰显生态理念、古色氛围浸润文化底蕴，让校

园内的一草一木、一砖一石都成为育人载体。通过主题班会、公益广告、环保讲座等多种形式，将绿色理念渗透到教育教学各环节；每月定期开展垃圾分类和废旧物品回收活动，让节能环保意识深植于心、外化于行。

安全是发展的底线，该校全面落实安全工作责任制和事故责任追究制，建立常态化安全隐患排查机制，每月对校园设施、消防器材、食品卫生等重点领域进行全面排查，及时发现并消除安全隐患。

### 德育引领：创新实践强根基 家校协同育新人

德育是文明校园创建的核心抓手，长治八中始终以爱国主义教育、集体主义教育、社会主义教育为主旋律，将德育工作融入教育教学全过程，让核心价值观在师生心中落地生根。

学校将爱国教育、法治教育、诚信教育、礼仪教育、健康教育等有机融入课堂教学各环节，以周一升旗仪式为载体，让学生在庄重的仪式感中感悟初心使命、汲取精神力量；依托学校周边实践教育基地，打造“行走的思政课堂”，让学生在实践体验中增强社会责任感。

### 阵地建设：拓宽平台求实效 全面发展促提升

活动阵地是文明校园创建的重要载体，长治八中不断强化宣传阵地和功能阵地建设，为师生提供全方位、多层次的成长平台，让文明创建成果惠及每一位师生。

在宣传阵地建设方面，学校重点打造微信公众平台、校园广播站、校内显示屏、专题宣传栏和文化长廊等五大宣传载体，及时宣传学校发展动态、文明创建成效、师生先进事迹，让正能量在校园内广泛传播。

心理健康是学生全面发展的

重要基础，学校建有设施完备的心理辅导中心，配备专业心理教师，定期为学生提供心理咨询服服务；开设心理健康教育课程，建立健全学生心理健康档案，针对性开展心理疏导和干预工作。每年5月，学校都会举办“5·25心理健康教育活动周”系列活动，通过心理讲座、团体辅导等形式，普及心理健康知识，形成家校协同的心理健康教育格局，深受家长和学生的广泛好评。凭借扎实的心理健康教育工作，学校被教育部评为全国中

小学心理健康教育特色学校，申报的国家级课题《“数字化”背景下学校、家庭、社区协同教育的策略研究》荣获一等奖，彰显了学校在特色教育的深厚积淀。

文明校园创建没有完成时，只有进行时。站在新的发展起点上，长治八中将继续凝聚全体师生的智慧和力量，持续深化文明校园创建工作，内强素质、外塑形象，让文明之花在校园持续绽放，为学校全面发展和整体提升注入不竭动力。

小学心理健康教育特色学校，申报的国家级课题《“数字化”背景下学校、家庭、社区协同教育的策略研究》荣获一等奖，彰显了学校在特色教育的深厚积淀。

文明校园创建没有完成时，只有进行时。站在新的发展起点上，长治八中将继续凝聚全体师生的智慧和力量，持续深化文明校园创建工作，内强素质、外塑形象，让文明之花在校园持续绽放，为学校全面发展和整体提升注入不竭动力。

### 文化铸魂：厚植内涵润无声 立德树人显初心

校园文化是学校的精神和灵魂，长治八中始终将文化建设作为文明创建的核心工程，并深度融入传统美德、传统节日、民俗文化等中华优秀传统文化教育，让传统文化在潜移默化中滋养师生心灵。

为让经典文化落地生根，学校常态化开展汉字听写大赛、诗词大会、经典诵读、读书分享会等活动，精心打造“晨诵经典、午写汉字、暮省己身”浓厚文化氛围，让师生在笔墨书香中感受文化魅力、提升人文素养。学校在长治市首届中华经典诵读比赛中斩获中学组二等奖。

奖，用实力彰显文化育人成效。同时，大力推进“一班一品”及班级样板间创建工作，各班级结合自身特点打造特色文化阵地，从班级口号到文化角布置，从主题活动到学风建设，形成了“班班有特色、处处有亮点”的生动局面，为校园文化多元化发展注入了鲜活动力。

结合学校实际与学生年龄特点，学校组建了舞蹈、书法、魔术、乒乓球、轮滑、朗诵、合唱等多个特色社团，为学生搭建了展示才华、发展特长的广阔平台。此外，拔河比赛、戏曲进校园、武术进校园、清

明祭奠英烈、十八岁成人礼等一系列丰富多彩的校园活动贯穿全年，助力学生全面发展。

丰硕的活动成果见证着育人实效。该校在全国千万学生跳动啦啦操大课间线上评选中荣获优秀大课间精神风貌奖和全国百佳校园大课间优秀单位两项荣誉；2025年，长治八中手球队代表长治市参加第十七届省运会资格赛获女子乙组亚军、男子乙组季军，在长治市中小学生篮球比赛中获高中组季军。同时，该校还被获评“全国青少年校园篮球传统特色学校”称号。



研学拓展视野



深耕劳动实践



礼赞十八韶华

### 信息集萃

## 市容海学校开展消防演练筑牢安全防线

本报讯 11月12日，长治市容海学校组织开展消防安全疏散演练，进一步筑牢校园安全屏障，切实提升全体师生的消防安全意识与应急自救能力。

演练前期，学校政教处结合校园实际情况，制定了详实周密的演练方案，明确了各岗位职责分工、具体疏散路线及注意事项，并组织全体班主任开展专项培训，确保演练流程清晰、责任到人。演练正式启动后，各楼层负责教师、安全员迅速到岗到位，沉着冷静地引导现场秩序。学生们在教师的带领下反应迅速，严格按照演练要求，沿着预定疏散路线快速、有序地向操场安全区域撤离，整个过程忙而不乱、紧张高效，充分展现了良好的应急素养。

一次实战演练，一堂生动课堂，一份安全守护。此次消防安全疏散演练，不仅将校园安全预案转化为具体的实战经验，更让全体师生接受了一次深刻的生命安全教育，使“居安思危、防患未然”的安全理念深入人心，为构建平安和谐校园奠定了坚实基础。

## 长治二十中深耕“智拓课堂”感受古建魅力

本报讯 目前，长治二十中开展“智拓课堂”实践活动，组织学生走进长治观音堂，开启一场文化探秘之旅，让历史文化在行走中变得鲜活可触。

踏入观音堂，朱红山门庄严肃穆，古朴殿宇错落有致，浓厚的明代建筑气息扑面而来，仿佛带领学生们穿越时空，沉浸式感受古人的匠心与智慧。在互动探究环节，学生们分组围绕“观音堂的文化内涵”展开热烈讨论，大家结合课本所学踊跃发言，老师们则结合实地景观耐心点拨，将课堂知识与实物观察深度融合，让同学们对这一文化现象的理解更加透彻深刻。

近年来，长治二十中始终深耕“智拓课堂”品牌建设，通过组织学生走出校园，走进博物馆、古建遗址、红色圣地等场所，搭建起“实践中求知、体验中成长”的育人平台。此次活动，让同学们深入领略了明代古建的艺术魅力，在心中播下了热爱传统文化、主动传承文脉的种子。

## 潞州区实验中学中医专家问诊护航教师健康

本报讯 近日，潞州区实验中学教职工健康关爱中心特邀长治市中医研究所附属医院专家团队走进校园，为全校教职工带来了一场专业贴心的中医健康问诊活动，以实际行动守护教师身心健康。

活动现场，来自脑病科、内分泌科、治未病科、推拿科、心病科等9个重点科室的专家团队坐诊接诊，通过“望、闻、问、切”传统中医诊疗方式，为教师们提供精准体质分析与一对一健康咨询。针对教师群体常见的颈椎腰椎不适、睡眠质量不佳、脾胃功能失调及情绪压力等问题，专家们不仅耐心答疑解惑、开具个性化调理药方，还现场提供推拿、正骨等中医适宜技术，有效缓解了教师们因长期伏案工作导致的肩颈与腰椎劳损。

该校相关负责人表示，此次中医健康问诊是学校构建教职工身心健康支持体系的重要举措，学校将持续开展形式多样的健康关爱活动，不断完善教职工健康保障机制，努力为教师营造健康、和谐、幸福的校园工作氛围。

(本栏稿件由本报记者采写)

### 新闻特写

## 名师引航 共促成长

马艳霞

教育是一场温暖的相遇，研修是一场专业的修行。近日，潞州区实验幼儿园暖意融融、智慧涌动，贾芳名园长工作室专题研修活动在此圆满落幕。来自各县区的60余名幼教同仁齐聚一堂，通过环境观摩、教研探讨与专家引领等多元形式，共同探寻幼儿教育高质量发展之路，在思维碰撞中凝聚成长力量。

步入园区，处处可见“会说话”的教育载体。生机勃勃的自然角中绿意盎然，童趣满满的的主题墙讲述着幼儿的成长故事，充满想象力的作品点缀其间，生动诠释了“环境即教育”的理念。在区域活动展示环节，张云三、关淑敏两位教师的现场教学尤为亮眼。她们准确把握幼儿年龄特点，以丰富的活动材料和灵活的引导方式，激发孩子们在自主探索中快乐学习，充分展现了高质量区域活动的魅力，赢得了观摩教师的阵阵掌声。

“从看到读懂，是教育者的核心智慧。”在下午的教研示范观摩中，贾芳以核心议题为引领，组织与会教师围绕“观察三要素”“儿童行为解读”与“支持策略探索”展开深度研讨。大家各抒己见、交流经验，在层层推进的讨论中梳理出清晰的幼儿行为指导路径。整场教研逻辑严谨、内容充实，既展现了贾芳深厚的专业功底，也提供了可借鉴、可推广的教研范式，助力教师在实践中明确方向。

活动的高潮是贾芳名园长工作室的启动仪式。潞州区教育发展中心主任为工作室致辞，明确了“精研笃行，赋能未来”的核心理念。工作室主持人贾芳与核心成员李刚分别作表态发言，为后续研修工作的有序开展奠定了坚实基础。来自手拉手合作共建园所的北京市海淀区唐家岭新城幼儿园园长、新疆建设兵团十二师二二二团幼儿园园长分别送上同行寄语。长治学院教育系主任作为现场嘉宾，也对工作室未来发展提出殷切期望。依托工作室这一平台，多方力量得以汇聚，共同致力于学前教育质量的提升，展现出协同共进的良好态势。随后进行的《构建“1446”支持体系，打造高素质教师队伍》专题讲座，为教师专业成长提供了系统指引。讲座围绕凝练办园理念、搭建成长平台、打造人才梯队及探索培养模式等方面，结合生动案例，全面阐释了师资队伍建设的有效路径。内容既有理论高度，又具实践价值，与会教师在认真聆听和积极互动中收获颇丰。

此次研修活动不仅搭建了优质教育资源的共享平台，也体现了贾芳名园长工作室在引领区域幼教发展中的责任与担当。未来，工作室将继续凝聚教育合力，打造更多优质研修载体，赋能教师专业成长，为推动幼儿教育高质量发展持续注入新动力。



青春筑梦 强国有我

日前，市实验中学举办“青春筑梦 强国有我”主题演讲比赛，旨在引导学生厚植爱党、爱国、爱社会主义的真挚情感，积极践行“强国有我”的青春誓言，让红色基因、革命薪火代代相传。决赛现场，13名参赛选手紧扣理想信念、爱国主义、成长奋斗、道德品行等核心主题，以声传情、以情动人，用饱满的热情生动展现了新时代少年昂扬向上的精神风貌与勇担使命的责任担当。

本报记者 梁栋 摄